

PREDKLADACIA SPRÁVA

Slovenská republika čelí viacerým environmentálnym výzvam. Medzi tieto výzvy patria aj ciele vychádzajúce zo smernice (EÚ) 2016/2284 o znížení národných emisií určitých znečisťujúcich látok znečisťujúcich ovzdušie, ktorou sa mení smernica 2003/35/ES a zrušuje smernica 2001/81/ES.

Ide o záväzky zníženia emisií oxidov síry, oxidov dusíka, nemetánových prchavých organických zlúčenín, amoniaku a prachových častíc PM_{2,5} do roku 2030. Na dosiahnutie týchto cieľov MŽP SR v súčasnosti vypracovalo návrh Národného programu znižovania emisií, v ktorom sú navrhnuté politiky a opatrenia na dosiahnutie vyššie uvedených národných záväzkov v dvoch etapách: obdobie rokov 2020 až 2029 a obdobie od roku 2030 ďalej.

Národný program znižovania emisií prispieva k dosiahnutiu cieľov kvality ovzdušia podľa smernice 2008/50/ES, ako aj k zaisteniu súladu s plánmi a programami stanovenými v iných relevantných oblastiach politiky vrátane klímy, energetiky, poľnohospodárstva, priemyslu a dopravy. Zároveň sa tým podporí presun investícií do čistých a účinných technológií.

Súčasne riešenie tak komplexnej a prierezovej otázky, akou znečistenie ovzdušia nepochybne je, si prirodzene vyžaduje medzirezortnú spoluprácu a prijatie opatrení naprieč rôznymi sektormi. Je potrebné, aby sektory presadzujúce politiky, ktoré prispievajú k znečisťovaniu ovzdušia, prevzali svoju zodpovednosť v súlade so základným environmentálnym princípom „znečisťovateľ platí,“ a podieľali sa na opatreniach, ktoré riešia znižovanie emisií.

Počas prípravy bol návrh Národného programu znižovania emisií predmetom verejného pripomienkového konania, tak ako to vyžaduje smernica. Po aktualizácii projekcií emisií podľa najnovších emisných inventúr a zapracovaní pripomienok bol návrh upravený do terajšej podoby.

Týmto predkladáme návrh Národného programu znižovania emisií, v ktorom sú uvedené prioritné opatrenia na redukciiu emisií, ktoré po schválení vládou budú implementované v praxi. Slovenská republika tým zabezpečí plnenie záväzky znižovania emisií.